



LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

Borrón y cuenta nueva.

No parece que el mes de diciembre quiere desmerecer de sus hermanos fenecidos. Cinco días de edad cuenta, apuntándose una catástrofe ferroviaria por cada uno. Dice así un telegrama de Bilbao:

BILBAO, 5 (10.30 m.)—El tren de la línea de Santander, que salió de Bilbao para Castro Urdiales a las seis y diez de la tarde, descarriló en la estación de Caramillo, y aunque no hubo desgracias, la vía quedó interceptada.

Todos los viajeros procedentes de Santander y Valmaseda para Bilbao tienen que hacer transbordo.

Esta noche, según noticia de los ingenieros de la Compañía, quedará arreglada la vía.

Peró la Compañía del Norte no se hallaría tampoco satisfecha si no hubiera de imitar a su colega de Santander, por lo que el mismo telegrama añade:

También, cerca de la estación de Zuazo, descarriló el correo de Madrid. No ocurrieron desgracias.

De Bilbao salió un tren con personal y material de socorro.

La línea ha quedado interceptada, y todos los trenes se ven obligados a detenerse en Zuazo. El servicio se realiza haciendo transbordo.

Se trabaja activamente para dejar expedita la vía férrea.

De la suma anterior no guardamos memoria. Nos disponemos a empezar de nuevo, en la creencia que nos cansaremos antes de contar las catástrofes de la Compañía del Norte que ésta de darlas fin.

En cambio, y PARA SATISFACCIÓN DEL PÚBLICO QUE SUFRE LAS CONSECUENCIAS, El Universo recoge así un rasgo heroico y humanitario de la Compañía:

Todos los lectores recordarán que cuando la huelga del pasado agosto un grupo de huelguistas produjo el descarrilamiento de un tren en la línea de Bilbao, en el cual perdieron la vida tres empleados de la Compañía del Norte: el inspector Sr. Gárate, el maquinista señor Solana y el fogonero Sr. Lamolla.

Dicha Compañía, queriendo dar una prueba de la estimación que le merecían tales funcionarios y del sentimiento que le ha producido su pérdida, no se ha conformado con señalar a las familias respectivas las pensiones a que tenían derecho, según reglamento, sino que además ha invertido 155.000 pesetas en comprar 538 títulos, de 500 pesetas nominales cada uno, y los ha repartido entre la viuda e hijos de los Sres. Gárate, Solana y Lamolla, hasta completar a cada uno de ellos, con la renta, el sueldo que disfrutaban en vida las víctimas, y con la cláusula de que, al llegar a la mayor edad el último de los hijos, puedan disponer íntegramente del capital.

Claro es que estos generosos desprendimientos han de tener alguna compensación; por eso la humanitaria Compañía del Norte no se ha conformado con dejar en la calle, paseando su miseria, a 6.000 de sus obreros que, conscientes de sus deberes, supieron exigir derechos, sino que les roba, estáta o hurta las pensiones o liquidaciones en metálico, que los mismos reglamentos de la Compañía les conceden por sus años de servicios.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Y el Gobierno, en tanto..., encantado de ostentar dicho título.

Los principales extremos de este proyecto son:

Primero. Prohibición de enviar las tropas que operan en el frente ruso a los otros frentes aliados.

Segundo. Abandono por parte de los destacamentos alemanes de las islas de Moon y Sounds.

Esta última condición fué rechazada por la delegación austroalemana, la cual presentó un proyecto de armisticio en el frente que se extiende desde el mar Báltico hasta el mar Negro, proyecto que están examinando ahora los peritos militares.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente.

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes entries for Madrid, Avilés, Bañeras, Bilbao, Eibar, Manlleu, Moya, Rentería, Sama de Langreo, Toledo, and a total sum.

Partido Socialista

LA CORUÑA, 6.—La Agrupación Socialista ha elegido nuevo Comité.

También acordó emprender una activa campaña encaminada a la supresión del impuesto de Consumos.—C.

ALICANTE, 6.—En la última junta general celebrada por la Agrupación Socialista se acordó emprender una activa campaña de propaganda socialista por los pueblos de Jijona, Denia, Monóvar, Aspe, Novelda, Elda y Petrel.

Esta campaña dará principio el día 20 de este mes, y estará a cargo de los compañeros Verdes Montenegro, Rafael Millá y otros.—C.

LA SERIE TRAGICA

Dos amigos nos traen a la Redacción dos noticias iguales: el uno ha visto esta mañana un hombre muerto de hambre y frío en la calle de Alberto Aguilera; el otro vió un anciano muerto de frío y hambre en la calle de la Primavera.

Sigue la serie trágica. Apenas ha empezado el frío en Madrid, ya llevamos una larga lista de víctimas. La próxima fiesta del nacimiento del Mesías va a ser celebrada más cristianamente que nunca, porque van a ir al cielo un número excepcional de esos bienaventurados que han habido de pan y sed de justicia.

En cambio, quedarán en este bajo mundo muchos buenos católicos haciendo penitencia con los tirrones, mazapanes, pavos, capones, vinos de marca y otros instrumentos de tortura, con lo cual el Señor quiere probarlos.

Hoy han amanecido en las calles de Madrid dos muertos de hambre y frío; en las guardias, cuántos habrán amanecido así? Porque no sólo en la calle se muere de hambre.

Serían desconsoladoras estas noticias si otras no nos trajeran alivio para el espíritu atribulado. He aquí, por ejemplo, el bálsamo que hoy dulcifica nuestra pena:

«En el salón de tapices del regio alcázar se celebró ayer la anunciada reunión de damas de su majestad la reina para tratar de aliviar, durante los meses más crudos del invierno, la situación de las clases menesterosas.

También asistieron, presididas por doña Victoria, doña Cristina y sus altezas doña Isabel y doña Luisa, y la duquesa de Talavera.

Se acordó abrir una suscripción entre las damas, para atender a la manutención de 3.000 pobres durante tres meses, para lo cual serán habilitados doce locales y se repartirán bonos.

Es una lástima que estos dos infelices muertos hoy no hayan podido esperar a que se habiliten esos doce locales y empiece el reparto de bonos.

Y, por lo visto, tampoco llegaron a tiempo al reparto de 250 cocidos diarios que hace la Asociación Matritense de Caridad.

RECTIFICACION

Recibimos una atenta carta de D. Enrique Pérez Santos Izquierdo, hijo del comandante del Pelayo, recientemente fallecido, en que nos ruega rectifiquemos la noticia aparecida en EL SOCIALISTA de que su padre había muerto a consecuencia de un desafío.

«Su muerte—nos dice—ha sido producida por un ataque cardíaco, como pueden confirmarlo por noticias recibidas en el ministerio de Marina, oficiales.»

Por nuestra parte, no tenemos inconveniente ninguno en hacer la rectificación que se nos pide.

La noticia, como se recordará, la publicaron en los mismos términos que nosotros casi todos los periódicos.

ACTOS CIVILES

BARRUELO, 6.—Ha sido inscrita en el Registro civil una niña, hija de nuestro correligionario Manuel Rodríguez, con el nombre de Elena. Tanto la madre como la niña continúan en perfecto estado.—Escalón.

LA CRISIS ECONOMICA

El pan en Madrid.

Una Comisión de panaderos visitó ayer al gobernador civil para exponerle una vez más las dificultades con que tropiezan para desarrollar su industria por culpa de los harineros, y repleñeron que están dispuestos a entregar al Gobierno sus establecimientos con todos los medios necesarios para confeccionar el pan.

El gobernador manifestó a los comisionados que pondrá el caso en conocimiento del comisario de Abastecimientos, advirtiéndoles que, por su parte, no permitirá la subida del precio.

La importación de algodón.

El presidente del Consejo considera exagerada la alarma producida por las noticias que se reciben de los Estados Unidos respecto a la importación de algodón.

«De todos modos—dijo ayer a los periodistas—, el Gobierno prepara algunas medidas para hacer frente a este conflicto.

Ferrocarriles carboneros.

Según manifestó ayer el ministro de Fomento, continúa estudiando con el director de Obras públicas la inmediata construcción de ferrocarriles carboneros, que han de resolver muchas dificultades con que ahora se tropieza para el transporte de combustible.

«El ministro ha aprobado ya el pliego de condiciones para la subasta de un ferrocarril complementario de Puertollano a Córdoba.

La exportación de arroz.

El ministro de Hacienda dijo ayer que tiene noticias de que en algunas provincias, especialmente en la de Barcelona, varios agentes se dedican a ofrecer permisos para la exportación de arroz.

Añadió el Sr. Ventosa que para evitar pueda sorprenderse por esos individuos la buena fe de los comerciantes hacia constar que no se concederán tales permisos.

En el caso—añadió—de que hubiera necesidad de exportar el excedente que resultara, después de quedar debidamente garantizado el consumo nacional, la regularización se haría automáticamente.

Terminó diciendo que convendría que esos agentes fueran denunciados para evitar sigan infliriendo perjuicios con sus manejos, que originan la retracción del mercado y el encarecimiento de dicho artículo.

Los acuerdos del último Consejo.

Con el jefe del Gobierno se reunieron a última hora los ministros de Hacienda, Marina y Fomento para ultimar algunas disposiciones emanadas de los acuerdos del último Consejo, referentes a la navegación mercante y a la importación de trigo extranjeros.

Por los respectivos ministerios se han transmitido ya instrucciones a los ingenieros jefes de los puertos, a los administradores de Aduanas y a los comandantes de Marina, encaminadas a evitar que ningún barco español marche al extranjero sin el permiso del Gobierno.

Cierre de carbonerías.

BARCELONA, 6.—Los detallistas de carbón han cerrado hoy sus establecimientos por veinticuatro horas en señal de protesta por no haber sido fijada una tasa a los almacenistas que permita vender el carbón al detalle, sin pérdida.

Ha habido algunos incidentes, porque el público no esperaba el cierre y no había hecho provisiones.—J. C.

Cuatro mil obreros sin trabajo.

SEVILLA, 6.—La Compañía sevillana de Electricidad, por carecer de carbón, ha suspendido hoy el suministro de fluido a varios establecimientos industriales, entre ellos la Pirotecnia militar, y a 46 pueblos.

La Compañía no asegura para mañana el suministro para el alumbrado y para los tranvías.

Como consecuencia del paro forzoso en las industrias huelgan 4.000 obreros.

El gobernador ha teleografiado al ministro de Fomento y al comisario de Abastecimientos para que adopten medidas con la urgencia que el caso reclama.—C.

Un pueblo que agoniza.

SALORNO.—Son ya verdaderamente insuportables los abusos y atropellos que en este pueblo de la provincia de Cáceres se cometen.

La ley de Subsistencias sirve de ludibrio para estos caciquillos de aquí. La vida es un irresoluble problema. El trigo está a 18 pesetas; la arropa de aceite, a 22; a 2,50, la de patatas, y todos los artículos de primera necesidad por este orden.

Se ha acudido en demanda de justicia al alcalde, que no la ha atendido; se ha elevado recurso al gobernador de Cáceres, que no ha contestado, aunque bien pudiera ser que se hubiera sustraído la carta, pues, no es el primer caso este.

¿Qué hacer? ¿Morirse de hambre?—P.

Se acabó el carbón.

ALICANTE.—Por falta de carbón ha dejado de suministrar fluido la fábrica de gas.—C.

LA POLITICA

El jefe del Gobierno se le creyó ayer obligado a decir que el no haberse ocupado aún el Consejo del nombramiento de alcalde para Madrid ha sido por falta de tiempo para tratar la cuestión.

Sin embargo, se insiste en la creencia de que tanto ese cargo como el de la Comisaría del Canal de Isabel II no se proveen porque con ellos sólo se puede contentar a dos personas y serían muchas las descontentas.

Y hay quien afirma que hasta el ingeniero señor Bahamonde desea la alcaldía para su hermano el marqués de Zafra.

El presidente del Congreso ha dado órdenes para que sean prorrogados los carnes de ferrocarriles de los diputados, cuya validez caducaba el día 31 del corriente.

Esta medida hace dudar de que las actuales Cortes se disuelvan en breve.

Según costumbre, hoy, a mediodía, recibió a los periodistas el marqués de Alhucemas.

Dijo haber puesto a la firma de D. Alfonso varios decretos relativos a una combinación personal del ministerio de Estado y tres más de la Presidencia, nombrando gobernadores de Cáceres, Gerona y Avila, respectivamente, a los señores Sanz Boigas, Jiménez Soler y Diada Aiguavive.

«El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que se ocupa ya hace varios días en el reparto de las cantidades recibidas en aquel departamento con destino a los individuos que más se distinguieron en la defensa del orden en el pasado agosto.

También afirmó el Sr. Bahamonde que de la alcaldía de Madrid no hay nada.

Cuando se habla de este asunto al presidente—continuó diciendo—, éste alega que tiene asuntos de mayor interés en que ocupar su atención.

Notificó la llegada a Guadalajara del ministro «dictador».

Y terminó dando a conocer unos informes del gobernador de Teruel, según los cuales las impresiones respecto a la solución de la huelga en aquella capital son buenas.

Nuestros presos

BARRUELO.—El compañero Bautista Escaña, que desde la cárcel de Palencia había sido conducido a la de Cervera, ha sido puesto en libertad provisional, bajo fianza.

PALENCIA.—Continúan en la cárcel nueve compañeros: ocho de Barruelo y uno de Cistertina. Están por los sucesos de agosto, y, no obstante ser inocentes, puesto que no han cometido ningún delito, se hallan sometidos a la jurisdicción militar. ¿Pero no es hora ya de que se inhabiliten dichas autoridades y pase el asunto a la jurisdicción ordinaria? ¿Habrá por medio influencias caciquiles? Tememos que sí.

Llamamos la atención del ministro de Gracia y Justicia para que ésta no continúe siendo agravada.

Velada teatral.

Mañana, por la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo la velada teatral que ha organizado la Asociación Artística Socialista a beneficio de los presos por los sucesos del pasado agosto.

Se pondrán en escena, como ya se anunció, la admirable comedia de Martínez Sierra, Esperanza nuestra y el juguete cómico La Remolino.

Esperamos que esta velada será un éxito para la entidad organizadora, lo cual redundará en beneficio de nuestros queridos presos.

POR LA AMNISTIA

ALICANTE.—El Consejo de delegados de la Casa del Pueblo acordó celebrar otro mitin pro amnistía para el próximo domingo, día 16 del corriente.

Como los republicanos tienen anunciado otro para ese mismo día, con la asistencia de Marcelino Domingo, serán dos los mítines que se celebrarán en esa fecha.—C.

TARRAGONA.—Son esperados aquí los diputados Sres. Nougues y Morayta, acompañados de algunos correligionarios, para asistir a un mitin en favor de la amnistía.

Después de este acto se celebrará un banquete popular en las playas de Torredembarra, al que asistirán varios republicanos barceloneses, entre ellos el Sr. Domingo.

Los alcaldes antidinásticos

En algunos puntos los Ayuntamientos van demostrando su monarquismo de un modo expresivo.

Bilbao ha elegido alcalde a nuestro estimado correligionario Felipe Carretero. La Coruña a un querido amigo nuestro, a D. Santiago Casares, republicano de los de más honroso aboloro.

En Barcelona es ya seguro que ocupará la alcaldía el Sr. Rocha, radical. Castellón nombró alcalde al jefe provincial del partido republicano, D. Fernando Gasset.

De Sama de Langreo sabemos que seguramente ocupará la alcaldía un socialista. Lo mismo ocurrirá en Sotondio, y es muy probable que en Mieres también.

¡Las ideas marchan!

Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY

Sin discusión de importancia conoció el Consejo de cuantos asuntos figuraban en el orden del día.

El Sr. De Blas dijo haberse entrevistado con el ministro de la Gobernación para expresarle el deseo del Ayuntamiento de disponer de la facultad de elegir alcalde de su seno.

Manifestó, como pensamiento del Gobierno, que no podían ser satisfechos los deseos del Ayuntamiento porque el alcalde de Madrid ejerce, además de funciones administrativas, otras de carácter gubernativo y político.

El Sr. Aguilera y Arjona protestó contra la excepción hecha con el Municipio de Madrid.

Y se consumió el resto de la sesión en ruegos y preguntas, cuya ineficacia es característica.

Las Empresas soberbias

LA CORUÑA, 7.—Las organizaciones obreras acordaron declarar el boicót a la Compañía de tranvías hasta conseguir la readmisión de los despedidos por la huelga de agosto último.

Los ferroviarios celebraron un mitin ayer, jueves, para pedir la readmisión de los despedidos.

En este acto estuvieron adheridas todas las Sociedades obreras de la localidad.—C.

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas

BARRUELO.—Se ha celebrado una reunión, en la que hubo mucho entusiasmo, con objeto de acordar exigir a la Compañía del Norte que abone, en un plazo de quince días, la gratificación del ocho y medio por ciento que disfrutaban los obreros de aquí antes de la huelga y que no les ha sido abonado desde el día 13 de agosto.

La Compañía ha negado a los obreros, además de esa gratificación, todos los derechos que anteriormente habían conquistado.—E.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan francés; a las diez de la mañana, Empleados del Estado; a las nueve de la noche, Gas y Electricidad.

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Artística Socialista; a las nueve de la noche, Sociedad de zapateros «La Probidad».

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las cinco de la tarde, La enemiga.—A las diez, La enemiga.

ESPAÑOL.—A las cinco, El pueblo tormido y No hay hombre feo.—A las diez, No hay hombre feo y El pueblo dormido.

ODEON.—A las cinco, La chocolatería.—A las diez, El amigo Manso.

ESLAVA.—A las cinco, Divorciónomos.—A las diez y media, La madrileña.

COMEDIA.—A las cinco, El Rayo.—A las diez, El rayo.

LARA.—A las cinco, Las zarzas del camino y Raquel Meller.—A las nueve y tres cuartos, Las zarzas del camino y Raquel Meller.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro y cuarto, Así se escribe la historia.—A las seis y cuarto, El sentido práctico y El sueño de Valdivia.—A las diez y media, El sueño de Valdivia y Así se escribe la historia.

APOLO.—A las cuatro, La viejecita y El contrabando.—A las seis y cuarto, Himno al amor y Te la debo, Santa Rita!—A las diez y media, Himno al amor.

COMICO.—A las cuatro, Elías y La villa de los gatos.—A las seis y cuarto, La villa de los gatos y A pie y sin dinero.—A las diez y cuarto, A pie y sin dinero y La villa de los gatos.

PRINCE.—A las cuatro, El sillón de la mar verte.—A las seis, Zigorzar contra Nick Carter.—A las diez y cuarto, Zigorzar y Nick Carter.

TRABAJADORES!

¡La reivindicación de todos ha llegado!

COMPRAD EL LIBRO, DE PUBLICACIÓN PRÓXIMA, INTITULADO

“EL PUEBLO PIDE AMNISTIA”

COMENTARIO A LA HUELGA DE AGOSTO, CON UNA CARTA AUTÓGRAFA DE BESTERRO, DONDE SU AUTOR, A. MARCO GUILLAUME, HACE REVELACIONES SENSACIONALES, Y EN CADA CAPÍTULO, REHABILITANDO AL PROLETARIADO, GLORIFICA A LOS COMPANEROS DEL COMITÉ DE HUELGA.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.093; Sava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.709; Pinar, 41 (Guindalera); Martínez (Vampiros), 1; Libertad, 26, teléfono 4.368; Juan Fantele, 9, teléfono 3.691.—Gran Calle de la Casa del Pueblo, Plazuela, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50. A las seis.—Callos a la madrileña, 0,60 pesetas; Callos a la sevillana, 0,85; Calamares en su tinta, 1,25; Ternera a la financiére, 1,25; Chuletas de cerdo, 1,25.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparagats y batería de cocina.—San Francisco,